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Éljen a király! V TANAy

— Hetvenedik születésnapjára. —

Valóban, a mi királyunk Isten 
kegyelméből való király. Isteni 
kegyelem aczélozta meg a szivét, 
hogy megálljon azon a magasla­
ton, amelyre az ut a Kálvárián 
keresztül vezetett.

A közpolgár hatvan éven túl 
nem tartozik elfogadni köztisztsé­
get, felmenti alóla a törvény. A 
királyok fölötte állanak a törvé­
nyeknek, természetes tehát, hogy 
kötelességeik időhöz kötve nincse­
nek. I erenez József még mindig 
állja helyét, erőteljesen, szigorúan, 
osztatlan szívvel.

Kipróbált - erős, hatalmas 
alakja rendületlenül áll ma is, 70 
év után. Népek reménye, polgárok 
jóléte, nemzetek fennállása fűződik 
az ő akaratához, melynek jelszava : 
a béke. Szivéből jön ez az akarat 
s a népek szivébe talál utat. Az 
ő nagy lelkében immár isteni béke 
honol, temetőkön vitt keresztül

útja, ott járt, hol a könny pata­
kokban ömlik s a sóhajtás örök- 
kön-örökké való. A fájdalom, mely 
súlyt, őt erőssé tette, pedig a 
csapások, a rettentő ütések mind 
az ő szivének voltak irányozva.

Egyszer azután megingott. 
Jött egy csapás, minden csapások 
között legszörnyübb, legfájóbb . . . 
A legerősebb oszlop dőlt ki az 
ősi trón alól: meghalt Rudolf. . . .

Elviselte jajszó nélkül azt, 
hogy egymásután vesszenek el az 
ősi birtokok, hogy vakmerő kezek­
kel egyre tépdessék apró népek 
az évszázados dicsőség bíboros 
zászlaját, de nem tudta elviselni 
azt, hogy meghalt a fia, a fia . . .

Szivének gyermeke, egyetlen 
fia, két ország reménye, hogy 
sírba szállt, megingott a király.

Sötét gyászszal gyászolta trón­
jának örökösét, zokogó siralommal 
siratta a fiát, a fiát . . . Azután

j a mi asszonyunkat, Erzsébetet. — 
A király megingott. De csak egy 
perezre. Egy perezre feledkezett 
meg csak arról, hogy király és 
azután visszatért kötelességeihez, 
visszatért népeihez és állt ismét 
spanyol őseinek merev, törhetetlen 
büszkeségében. Jöhet bármily vi­
har, a király meg nem inog. A 
király áll sziklaerősen és borongva, 
de hittel, bizalommal néz bele a 
jövő ködébe.

Neki adatott végigélni a büszke 
Habsburgok idejét. Egymásután 
kerekedtek fel az orkánok. Ingott, 
recsegett a nemes ősi bástya, a 
vén Európát áttombolta, átgyurta 
ezernyi forrongás: O állt a vihar­
ban bámulatos erővel.

• Ha nem lenne egy nagy csa­
ládnak nagyra hivott sarja, ha 
nem viselné a legfényesebb koro­
nákat, még akkor is hatalmas 
volna az ő bámulatos egyénisége,

Eljegyzés.
Irta: Sebesl Samu.

Készen volt már egészen. A lehellet- 
szerü könnyű ruha lágy hullámokban folyt 
körül karcsú termetén, Fölemelte a toilette- 
asztalon fekvő mellcsokrot és gyönyörrel 
szagolta a pompás bokrétát. Homlokára 
nnüo sötét haja csak jobban kiemelte ar- 
ezanak fehérségét. A szép szürke szemekben 
raoly tűz, heves szenvedély lobogott. Az 
orara tekintett, de még messze volt az idő,
melylyel & báli meghívó a tán ez kezdetét
jelölte.
, ,r Vizsgálta arczának minden vonását, 

a. í ruhájának minden redő jót. Mosolygott 
es jtorándosau emelte fel csillogó szemeit, 
we yekcek sugara megbabonázta azt, a ki 
belenezett. Majd elfujta a gyertyákat. Csak 

uggö lámpa rózsaszín golyója terjesztett 
'!nv a szobában A kályhában lobogó tűz 
^,.n8u dorombolása, csendes egyhangú 

za.I ütött és a rostólyzaton átvilágító tüz- 
sngai ott tánczolt a virág-állványon elhe- 
yezett délszaki növényeken.

u .A félhomály, a lángnyelvek által raj- 
■1 fantasztikus árnyókkópek, a mély csen- 

< esseg, mind lűvták, csábították álmodozni, 
ábrándozni.

A vén morgó medve, ez a megtisz­
telő czim, a férjét illeti, még tarokkozott a 
körben. Bizonyosan az utolsó pillanatban 
érkezik haza. Először összeszidja a szoba­
lányt, azután az ördögbe küld minden bált 
és minden bálrendező bizottságot, aztán 
lomhán, ügyetlenül és szörnyű bus képpel 
magára huzza a frakj át odaáll a szép asz- 
szony eleibe — ki véletlenül az ő felesége 
— és mintha vesztőhelyre menne, olyan 
szomorúan mondja:

— Induljunk !
De hát mikor jő haza ? Ki tudja ? 

Addig várakoznia kell. És egészen egyedül 
van. Ki venné rossz néven, ha emlékezete 
a múltba kóborol vissza.

Az asszony leereszkedett a kényelmes 
karosszókbe. Szemeit félig lehunyta és kö­
vette gondolatait, melyek repültek vissza 
azokhoz a mámoros emlékekhez, melyek 
már úgy tűntek tel előcte, mint valami káp 
rázatos álomképek. Vájjon elrepültek ? Váj­
jon örökre eltűntek ? Vagy tán ismét visz 
szatórnek, hogy leragyogják, mogaranyoz- 
zák a mostani prózai napokat.

Milyen unalmas, milyen rideg az élet 
egy banális férjjel, a ki napestig a hivatalá­
ban, a körben, a kávóházban ül és a mi­
kor haza téved akkor se hoz egyebet, mint 
egy rakás politikát, blazirt kedélyt és utá­
latos pipaszagot. . .

A másik. . . ! Oh az más ember volt. 
Csupa gyöngédség, csupa szív. Komolyságá­
ban a férfias jellem, tréfáiban igazi humor 
nyilvánul. Lovagias és bátor ficzkó tetőtől- 
tálpig. Emlékezik, hogy kényeztette, mint 
egy kis gyermeket és játszott vele, mint 
egy babával.

—- Elviszlek messze, messze innen!
— Vigy el — igy felelte ő.
Százszor is megcsókolta, azokkal a 

szürke szemeivel oly; n szomorúan tekintett, 
mintha azt mondta volna:

— De hátha mást visz el ?
Szinte haragosan dobbantott ekkor. 

Kis idő múlva tovább szőtte gondolatait. 
Beszólt önmagához :

Igaza volt, a másé lettem. Mikor meg­
bántam, már késő volt. Azóta csak egyszer 
láttam egy tánczmulatságon. Meghívott egy 
koringére. Sohase felejtem el ezt a pilla­
natot. Reszkető kézzel, de azért erősen 
tartotta a derekamat. Árczomba hajolt és 
én éreztem a lehelletét.

— Soha senkit se fogok szeretni és 
örökké gyászolom a te emlékedet. .. sut­
togta halkan.

Szegény fiú I Mennyire szeret még 
most is. Ez a szerelem majd elhozza ma 
este a bálba és akkor.. .akkor megmondom, 
hogy nem fogom elfeledni soha. Megmon-
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imponálni tudna a férfi-karakter 
gyémántkeménységével.

I)e keménynek kellett meg­
születnie. Több méretett reá, mint 
más koronásra, több méretett reá, 
mint más férfira.

11a a megpróbáltatások szürke 
kőkeresztes sivatagára tekint vissza, 
át kell, hogy hassa s békitse is 
ki az a hit, mely erőt adott a 
szivébe minden utján a Kálváriá7 

nak. O a kiválasztottak közül 
való, kire a Gondviselés annyit 
bízott, arra szüksége volt a se­
regeknek.

Azóta éjszakája a gonddé, 
nappala a munkáé, ő a szimbó­
luma a kötelességnek, sziklaszilár- 
dan, rendíthetetlenül.

E felséges munkában a ma­
gyar nemzet minden erejével tá­
mogatja őt. Egész szivével, összes 
erejével, igaz, hatalmas és őszinte 
1 el k esed ésével, hódol attal.

Valóban a mi királyunk Isten 
kegyelméből való. Születésnapjának 
mai hetvenedik évfordulóján lel­
kesedéssel kiáltsuk:

— Éljen soká a király !

A magyar diákok veresége 
Párisban-

Ily ezirnmel lapunk aug. 15-i számában 
egy közlemény jelent meg, melyet fővárosi 
tudósítónk nyomán adtak le s mely a ma­
gyar ifjúságról oly híreket, tartalmaz, mik­
nek magunk sem szívesen adtunk hitelt s 
miknek czáfolatát magunk is vártuk. Erre

nézve kaptuk most a valódi tényállást fel­
tüntető értesítést Kun Bélától, a Parisban 
künn járt magyar küldöttség debreczeni 
tagjától, melyet annál nagyobb örömmel 
közlünk, mert a közvélemény nemcsak 
arról győződhetik meg belőle, hogy ifjaink 
Parisban vereséget nem szenvedtek, hanem 
arról is, hogy ott a magyar névnek teljes 
dicsőséget szereztek, ime a nyilatkozat:

Tek Szerkesztő ur !
A Debreczeni Újságban és a fővárosi 

lapokban a magyar ifjúság párisi vereségé­
ről egy czikk jelent meg, melyet a többi 
vidéki lapok egy része szintén leközöltek. A 
czikk nemcsak szomorú dolgot, hanem 
egyenesen vádat tartalmaz a magyar ifjúság 
ellen s úgy tünteti föl azt, mint 
a ki külföldön nemcsak, hogy az oláh 
diakok támadásait nem tudta visszaverni, 
hanem a többi nemzetek ifjúságának rokon- 
szenvét és saját eddig; jó hírnevét és becsü­
letét eljátszotta. Nekem voltaképen erre 
nézve nyilatkoznom sem kellene, mert ez a 
nemzetközi diákszövetség magyar osztálya 
elnökségének a kötelessége, hanem mivel a 
debreczeni közönséget közelebbről is érdekli, 
a mennyiben a magyar ifjúság épen váro­
sunk fal&i között tartotta áprilisban a 
párisi utat. előkészítő kongresszusát, mielőtt 
a pesti lapok hoznák a körülményes czáfo- 
latot, szükségesnek tartom megírni a követ­
kezőket :

Hogy a magyar ifjúság Párisban vere­
séget szenvedett volna, egyenesen valótlanság. 
A felelősség sem a pásti sajtót, sem a vidéki 
sajtónak pesti tudósítóit nem terheli, mert 
mindannyiójukat egy párisi kőnyomatosnak, 
„Agence de Paris “-nak rosszakaratú tudósí­
tása tévesztette meg. A Párisban künnlevő ma­
gyar küldöttségnek sejtelme sem volt az ellene 
intézett egész merényletről, mert augusztus 
13-án Párisban éppen azokat a magyar lapo­
kat kaptuk meg, melyek rólunk a legnagyobb 
dicséret hangján terjedelmes czikkekben 
emlékeztek meg. Ugyancsak 13-án kaptunk

Pestről egy sürgönyt, mely az „Agence de 
Paris“-ra hívja föl figyelmünket, jelezvén, 
hogy a nevezett párisi könyomatos a magyar 
ifjúságról erősen kompromittáló czikket irt 
s azt az összes pesti lapoknak és sajtó­
irodáknak megküldötte. Utána néztünk a 
dolognak, megkeritetettük az illető tudósí­
tást s mint most összehasonlitom, az szóról- 
szóra ugyanaz. Hogy a förmedvónyt ki éa 
mi okból irta ellenünk, most még nem 
tudjuk. Hir szerint az Agence de Paris-nak 
egy munkatársa irta, a kit az oláhok fel­
béreltek, vagy pedig a küldöttségünkhöz 
hívatlanul csatlakozott párisi egyetemen 
tanuló magyar illetőségű diákok sugalmaz­
ták, kikkel tolakodásuk és helytelen visel­
kedésük miatt összekülönböztünk. Ez azon­
ban mellékes, fő a valódi tényállás. E sze­
rint csakugyan igaz, hogy a 30 tagú magyar 
küldöttségnek nem miden tagja tudott 
annyira korrektül francziául, hogy szónok­
latot is tarthasson. Én magam sem tudtam. 
A nagyobb hányad azonban, mintegy 
18-20-an tudtak és beszéltek is. Beszéltek 
tűzzel és leiekkel eredményesen. Annyira, 
hogy bár az oláhok hónapokkal előre 
csinálták Párisban az aknamunkát, más 
positiv eredményt nem tudtak elérni, mint­
hogy egy Kolozsvárról kicsapott oláh diá­
kot, Scourt-ot választották meg alelnök'iikkó. 
Ugyanekkor a cseh és lengyel diákok, kik 
80—80-an voltak, nemzetiségi alelnököt 
kívántak maguknak. Elvi szempontból, mivel 
az oláhok ügyével együtt tették fel szava­
zásra a kérdést, kénytelenek voltunk a len­
gyelek ellen is állást foglalni e dologban, 
bármennyire is húzott a szivünk feléjük. 
Ők leszavaztak s keserű pillantásokkal 
néztek reánk. Az oláhok odamentek hozzájuk 
s bizonyítgatták, hogy ime a magyarok meg­
tagadják a történeti múltat, mely őket a 
lengyelekkel összefűzi. E közben a meg­
választott lengyel alelnök (orosz állampolgár) 
felvonult az elnöki emelvényre. Megéljenez­
tük. Erről Írja az Agence de Paris s ennek

dóm, hogy szeretem és megbántam, hogy 
másé lettem... Megmondom...

Szinte megrémült. Végig simította ar 
czát, mintha elakarta volna űzni azokat a 
csábitó ábrándképeket, a melyek csodálato- 
san ingerelték érzékeit. De az édes, kábító 
illat varázsa megbuvölte... Ott állt lelki 
szemei előtt, a leánykori udvarlója, a kitől 
elválasztották, hogy helyet csináljanak a 
gazdagabb kérőnek. (Olyan mindennapi tör­
ténet ez.) Álmodozásban előtte állt abban 
az ideális tiszta légkörben, melyben az ólet 
rideg prózája nem tolakodik a szerelem 
költészete mellé. Hogyne jutna eszébe? 
Hogyne gondolna rá és miért ne ábrán­
dozna róla?

Aztán eszébe jutott, hogy a szegény 
fiú soha sem szeret senkit, mert csak őt 
szerette. Soha sem lesz boldog, mert csak 
ő volt a boldogsága. És az ő szerelme, az 
ő boldogsága is hiányos. De mennyire bol­
dogtalan lehet az a másik... Bizonyára 
sok keserű éjszakát virraszt keresztül. Ki 
tudja mennyit szenved?

Hanem ma bizonyosan ott lesz a bál­
ban, 1 ladd érintse arcza forrósága, hadd 
súgja ismét fülébe: „szeretlek“. Most nem 
marad adós a felette!. Viszonozni fogja 
szívből, szenvedélylyel: szeretlek, szeretlek, 
szeretlek!

Idegesen ugrott fel és sietve nyúlt a 
csengettyű után.

— Itthon van mar az ur ? kérdezte a 
belépő cselédtől.

— Még nem jött haza.
^ — Tehát rám sem gondol, suttogta 

magában az asszony. Oh azért a másikért 
vert meg az Isten a legközönyösebb em­
berrel a világon.

Most már repülni szeretett volna, 
hogy tudtára adja érzelmeit annak a má­
siknak, aki soha sem fog kívüle máét sze­
retni. Gyorsan belépett a másik szobába, 
hogy meggyőződjék férje távollétóről, aki 
már csak azért is szörnyű büntetést érde­
mel. Az asztalon hever a frissen érkezett 
esti lap. Inkább önkónytelenül, mint kíván­
csiságból belepillantott.

Hirtelen Összerezzent ós szemei mohó 
tekintettel tapadtak egy rövidhírre, a mely­
nek „Eljegyzés“ volt a czime.

Azt olvasta belőle, hogy az a másik, 
aki annyit esküdött, hogy soha senkit se 
fog szeretni, a napokban tartotta eljegyzé­
sét egy igen kedves, bájos leánynyal.

Meglepetése csak egy pillanaíig tar­
tott, gyorsan tükre elibe lépett s ideges 
mozdulatokkal vetette le a báli ruhát. Mell 
csokrát messze lökte, haját lebontotta ós 
nemsokára ismét házi pongyolában volt.

Szemei kezdetben haragosan csillogtak, 
de egyszerre elhomályosultak s könycsepp :-,k 
perdültek végig szomorú arczán.

— Nyomorult, nyomorult — sziszegte.
— Még hittem neki, már boldogtalannak 
képzeltem.

.. . Álom volt és elrepült, felébredtem.
E pillanatban sebbel-lobbal érkezett a 

férj és még ő kezdte a sürgetést.
— Gyorsan édesem, elkésünk! De 

nini, te sírtál.
Az asszony arcza már kiderült.
— Úgy van édesem, mert kezdetben 

bosszantott, hogy annyit késel. De lásd, 
utóbb átláttam, hogy igazad van. Még is 
neked van igazad Öregem. Sokba kerül a 
bálozás, a mulatozás. Én is jobbnak tartom, 
ha ezzel sürgősebb kiadásainkat fedezzük.

A férj csak bámult, hogy az ő felesé­
gét miféle takarékoskodási szellem szállta 
meg egyszerre. Szinte a nyakába borult.

— Őszintén mondod?
— Csókolj meg édes ós ne kételkedj,

— felelt az asszony mosolyogva, de a mo­
soly mögött még mindig ott csillogott a 
könnycsepp.. .

A derék férfiúnak azonban nem jutott 
eszébe megkérdezni: a mosoly őszinte-e 
vagy a könny?
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nyomán a lapok, hogy megéljeneztünk oly 
dolgot, a mi ellen állást foglaltunk az előtt. 
Mindenki láthaja, hogy ez a leghaszontala- 
nabb félremagyarázás 1

Soourt, az oláhok a! elnöke, a Wlas- 
sies miniszter által kicsapott kolozsvári izgató, 
elismertetett a magyarországi oláhok kép­
viselőjének, de magyar diákegyesületeket 
nem képviselt, mint az A. d. P. irja. Sőt 
midőn szónokaink oda vetették, hogy ha ő 
a magyarországi oláhok nevében jelent meg, 
nem képviselheti egyúttal a romániai oláho­
kat is : Scourt ur inkább megtagadta magyar 
állampolgári mivoltát, csakhogy alelnök 
maradhasson.

Ez volt az oláh heczcz eredménye 
rájuk nézve. A lengyeleket felvilágosítottuk, 
ők mellénk állották, a St.-germaini fényes 
ünnepen zászlójukat összcöletkeztették a 
miénkkel, együtt elénekeljük a lengyel 
Lymnuszt, sőt sokan sírtak és egymás 
keblére borultak. Aztán jött a zsidó-oláh 
heczcz, a romániai zsidó üldözés miatt. A 
zsidó szónokok az oláhokat annyira támad­
ták, hogy az oláh szónokok odajöttek hoz­
zánk s kértek bennünket, hogy a nemzeti­
ségi kérdést többé ne vessük föl, mert 
közös ellenségünkkel, a zsidóval kell meg- 
küzdenünk. Mi ügyet sem vetettünk rájuk.
A fracczia elnök kijelentette, hogy minden 
ember testvér s az oláhokat erélyesen 
rendreutasitotta. Itt végkép eldőlt a koczka.
A záró gyűlésen, melyet a közoktatásügyi 
miniszter elnöklete alatt tartottunk, a világ 
összes diákjainak és diákegyesületeinek 
elnökévé, az oláhok minden áskálódásai 
daczára, az eddigi magyar aleluököt, Ludwigh 
Rezsőt választották meg s hivatalosan pub­
likálták, hogy ö a Nemzetközi diákszövetség 
uj elnöke, a szövetség székhelye pedig a 
jüvö kongresszusig a magyar főváros: 
Budapest. Ennél nagyobb dicsőség nem 
erhetto a magyar küldöttséget s a magyar 
iljuságot. A francziák s az amerikaiak kez­
deményezésére a jövő évi kongresszus 
helyéül is Budapestet kiáltották ki s hosszas 
„vive 1 Hongrie“ tüntetéssel végezték be a 
mellettünk való állásfoglalást.

Megemlitem még, hogy mikor a ma- 
pyar küldöttség Hugó Viktor sirját a 
Iantheonban megkoszorúzta, a szintén je­
lenvolt franczia ifjúsági elnök, Beveilland 
s a szövetség eddigi elnöke az olasz Giylio 

os a velünk levő magyar zászlót (abpesti 
'g> elemi Körnek gr. Wencheim Erigyesnó 

a tal adományozott diszzászlaját) megcsókol- 
a - Szóval a párisi kongresszusnak az irán- 
un nagy mértékben nyilvánult szympathián 
ívül tényleges eredménye ránk nézve,
°í?y a szövetség uj elnöke magyar ifjú, a 

szövetség uj székhelye a magyar főváros s 
8 özóhaj, a nélkül, hogy bármi sorrend is 
Befolyásolta volna, a jövő évben, ha a ma­
gyar kormány is úgy akarja, hozzánk Buda- 
P es re fogja összehozni a világ összes diák­
jai • Az oláhok hiába agyarkodtak, mehetnek 
vissza szépen Bukarestbe, csak az még a 

otnoru, hogy akad külföldön olyan ma­
gyar ember, ki hazájának ifjúságát befeke- 

’ 1h°gy annak az ifjúságnak saját 
mztte közvéleményével szemben is iga- 
a^ia és tisztázásra van szüksége.

bök kommentárt lehetne még fűzni 
ehhez a kérdéshez, de nem érdemes vele 
tovább foglalkozni.

Tisztelettel:
Kun Béla.

POLFflKAI El KEK.
Körber a királynál. lseidből érkezett 

jelentés szerint a király tegnap délelőtt 
újra fogadta az osztrák miniszterelnököt, 
aki dóiben visszautazott Bécebe. Holnap, 
elnöklete alatt minisztertanács lesz. Hir 
szerint Körber indítványozni fogja a német 
pártoknak, hogy jelöljenek meg egy bizalmi 
tértit, aki őket a kabinetben képviselje. 
Körbernek eltökélt szándéka, hogy az állami 
szükségletek elintézésére többséget szerez­
zen, de visszautasítja az úgynevezett auto- 
nomista többség alakítását, amely a neme 
tek ellen irányulna.

bevonultak Pekingbe s az európai 
követségek most már teljes bizton­
ságban vannak. Az anyacsászárné 
elmenekült a hatalmak csapatai elöl A 
császár szintén eltűnt Pekingböl és 
hollétét nem is sejtik.

ttttycuit“V SU'.öä

Kínai zavarok-
Távirati tudósítás, -

Pétervár, augusztus 17. A vezér­
kar tegnap a következő jelentéseket 
kapta: Renencamp tábornok lov&s- 
hadoszlopa e hó 7-én fíjur Elcson 
faluba ért és utolérte az ellenséget 
erős hadállásban 4000 főnyi gyalog­
sággal, 5000 főnyi lovassággal" és 12 
ágyúval. Renencamp két lovasszázad­
dal és két ágyúval arezban és har­
madfél Iovasszásaddal jobbról támadta 
meg az ellenséget. A kínaiak soká 
védekeztek, sőt áttértek az offenzivára 
is, de a derékhad kozákjainak rohama 
kónyezeritette eket, hogy visszavonul­
janak hadállásukba. Ugyanakkor két 
ágyunk 800 ölnyi távolságról vissza­
vonulásra kényszeritette az ellenség 
tizenkét ágyúját, a melyek közül kettő 
harczképteleu lett. Ez azután arra 
indította a jóval nagyobb számú el­
lenséget, hogy hadállását végre elhagyja. 
A harezban megint kitűnt az amuri 
lovasezred 5. százada. E hó 12-én 
Renencamp megkapta a várt segítsé­
get. A bokharai emir 100.000 rubelt 
ajándékozott az orosz Vörös kereszt 
egyesületnek.

London, augusztus 17. Gaseles 
tábornok jelenti Matauból 11-iki ke 
lettel: Ma reggel rendkivül fárasztó 
éjjeli menet után ideérkeztünk. Vala­
mennyi állam csapatai nagyon sokat 
szenvednek a hőségtől. Azt hiszik, 
hogy az ellenség Caangjuvantól északra 
el van sánczolva. A követségektől 
nem érkeztek újabb hirek.

Washington, augusztus 10. Con 
ger pekingi követtől ma sifferes táv­
irat érkezett. Ez az első távirat, a 
melyből kitűnik, hogy Conger meg­
kapja az amerikai kormány küldte 
táviratokat.

Berlin, augusztus 17. A Wolf 
ügynökség jelenti hivatalos távirat 
alapján, hogy a szövetséges csapatok

Leszakadt híd- Poroszlóról je­
lentik, hogy az Eger vize fölött épi 
tett 150 méter hosszú fahíd tegnap 
délután a debreczeni vásárról hajtott 
42 hízott tehén alatt leszakadt. Az 
állatok 9 méter mélységbe zuhanva, 
tóube-kevesbbó valamennyi meg-érült, 
ot darab pedig azonnal elpusztult. A 
barom kísérő ember közül csak egv 
szenvsdett súlyos sérülést. Valóságos 
szerencse a szerencsétlenségben hogy 
a leszakadás 14 ón történi és nín 
15-én a mikor egy ezred huszárság- 
nak óa tüzérségnek kellett volna rajta 
átvonulnia. A hidat Hevesmegye épít­
tette kilencz óv előtt.

Tűzvész. Sátoralja Ujhelyről távira­
tozzak, hogy Rozvágyon tűzvész pusztított, 
amely 36 házat sok melléképülettel, nagy 
mennyiségű gabonát és temérdek házi­
állatot hamvasztott el.

Pusztító vihar. Tárkányi leve 
lezőnk jelenti, hogy Tatárfalva község­
ben és határán óriási vihar dühön­
gött, mely pusztító jégesővel járt. A 
vihar a buzakereszteket szótsodoría, a 
tengerit tönkre verte. Legnagyobb 
baj. hogy a vetés nem volt biztosítva 
s így a lakosság a legnagyobb nyo­
mor és ínségnek néz eléje. A vihar 
Ny égerfal van, Párkányon, Dragonyes- 
den és Mézesen húzódott végig és 
mindenütt tönkre paskolta a határt.

A vetélytárs. Tornán — mint kassai 
levelezőnk Írja - a község legmódosabb 
gazdájának egyetlen fiát, Kurczi Józsefit 
Vidasics István megölte. Este támadott rá 
és ólmos botjával a fejőt valósággal széjjel- 
verte, úgy, hogy a szerencsétlen Kurczi 
rövid idő alatt meghalt. Vadasicsot elfog­
tak. Tettenek okául azt vallja, hogy irigy 
volt a Kurczi gazdagságára és a szerelem­
ben is vetélytársak voltak.

Az ezredes ur kardja-
— Távirati tudósítás. —

Budapest, dug. 17.

Vérlazitó eset történt ma reggel 
a Ferencz- József hid táján. A hídon 
keresztül ment az 52. gyalogezred, a 
tisztikar és legóny.ég. A regiment 
Pécsről jött a fővárosba s i<t a Va- 
lero-kaszárnyában szállásolták el. A 
mint a csapat elvonult, arra vitte az 
útja Domonkos György egyetemi hall­
gatót is. A fiatal ember irodába ment 
s mert sietős volt az útja, nem akarta 
bevárni az egész ezred elvonulását,
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hanem a lovukon h*ladó tisztikar 
mögött átjutn próbált. A tisztek csa 
patát egy tiszti szóig* zárta be, 
szintén lóháton. Mikor Domonkos ezen 
a helyen átfutott, a tiszti szolga lova 
feléje tartott e ő, nehogy olgázoltas- 
sék, a ló farára ütött. Nyugodtan 
folytatta erre Domonkos az útját, de 
egyszerre a háta mögött erős lódobo­
gást hall, majd kiáltás is hangzik 
fe’óje:

— Wart du Huudskerl!
Domonkos ijedten tekintett hátra 

s ekkor már egészen a közelében volt 
egy arany galléros tiszt, a ki kardjá­
val, a melyet kezében villogtatott, 
mérgesen Domonkos felé sújtott. Az 
ütés a fiatal embernek arczát érte el, 
azon 15 czentimé< er hosszú sebet vá 
gott. A megsérült fiatalember arczá 
ból csak úgy patakzott a vér s a 
tiszt, a nélkül, hogy az egész dologra 
ügyet is vetett volna, tovább ellova 
golt. A kik szemtanúi voltak a do­
lognak, megbotránkozva a látottak 
felett, rögtön rendőrt hívtak, de a 
tiszt már jó távol volt.

Domonkos erre bement a VI. kér. 
kapitánysághoz, a hol kihallgatták s 
onnan beküldték a Rókus kórházba, 
hogy arezát bekötözzék. A sebet tis 
öltéssel bevárták. A tiszt ellen, a ki 
állítólag ezredesi rangban van, a meg­
vagdalt egyetemi hallgató a katonai 
hatóságnál is megteszi a feljelentést.

SZÍNHÁZ.
Rubos Árpád elszerződött- —

Tegnap mégcsak feltételezőn, ma már 
határozott formában írhatjuk meg, hogy 
színtársulatunk egyik legjobb tagja: 
Rubos Árpád megvált ettől a testű­
ié1 tői és Aradra szerződött. Teljesen 
kompetens helyről kaptunk ma e 
tárgyban levelet, amely megerősíti a 
Rubos Árpád távozását. Neki, a ki 
Debreczent és közönségét annyira sze­
rette, választania kellett „egy feldúlt 
élet örök izgalmai, vagy a távozás 
közt. “ A múlt keserű emlékei s az 
ezzel kapcsolatos viszonyok kény szorí­
tották arra, hogy más vidéken keres­
sen gyógyulást és feledést, őszintén 
sajnáljuk, hogy körülményei éppen 
Debreezenből szólítják el, ahol őt a 
közönség sós közönséget annyira 
szerette. Benne társulatunk egyik ki- 
tünőbb tagját veszítettük el.

Sok szülőt órdckol ama körülmény, 
hogy akik a színészed pályára készülnek, 
rendkívül előnyös és teljes kiképeztetést 
nyernek az összes színpadi szakmára (még 
az opera és operettre is) n hatóságilag is 
támogatott *Délmagyarországi Színművé­
szeti Képezdében“ Temesvár ott, mely inté­
zet 18(J6-ban alapittatott s főcz,óljainak 
egyike: hogy a budapesti diágassággal 
szemben Temesvárod a képzelhető legol­
csóbb életmódot nyújthassa, mert hiszen 
köztudomású, hogy legnagyobb művészeink

leginkább a szegényebb néposztályból ke­
rülnek ki. Mig tehát eddig csak óriási költ- 
ségggel juthatott valaki teljes képzettséggel 
a színművészeti pályához, a Temesvárod 
létesített, színművészeti képezdében a legki­
sebb áldozatiul is teljes képzettség nyerhető, 
(épp oly képesítés, mint a budapesti színi 
iskolákban) és pedig fényes eredménynyel, 
bizonyítja ezt ama körülmény is, hogy mind­
azok, akik ez intézetben végeztek, a legna­
gyobb városok színházaihoz nyertek elő­
nyös szerződést. — Nemes intecnziója ez 
intézetnek az is, hogy a szegény, de elő­
nyös képességűek teljes tandíjmentességgel 
tanulhatnak, sőt ellátásuk iránt is intézke­
dik. — Az intézetben intevnátus is van a 
leánynövendékek számára, ahol a leggondo­
sabb felügyelet alatt vannak. Föltétel : 
megfelelő külső és tehetség, 4 elemi (nem 
szükséges polgári) osztály, férfiaknál 16 tói 
28, nőknél 14-től 25 éves életkor. Válasz­
bélyeggel ellátott levelekre bővebb felvilá­
gosítást is ad a Szinmüszeti Kópezde igaz­
gatósága Temesvárod.

ÚJDONSÁGOK.
* A király születésnapja és

Debreczen- Dicsőségesen uralkodó ki­
rályunk mi érte el születésének het­
venedik évfordulóját, Örömmámorban 
úszik az egész ország s ebből kiveszi 
a maga részét Debreczen is. A város 
lobogó díszbe öltözött. A kirakatok­
ban „Éljen a király!“ feliratok olvas­
hatók. Debreczen közönsége ünnepévé 
avatta a mai napot, amelynek prog­
rammjät röviden a következőkben 
adjuk:

Reggel 7 órakor tábori mise a 
Pavillon laktanya előtt. A misét Ha- 
mernyik Sándor lelkész, az alkalmi 
beszédet dr. Wolafka Nándor tartja.

Fél ryolczkor gyülekezés a vá­
rosháza nagytanácstermében. Nyolcé­
kor indulás a nagytemplomba, ahol a 
hálaadó istentiszteleten Mitrovics Gyula 
lelkész mond imát. A gyülekezeti 
énekek szövegét külön lenyomatban 
osztják ki a hívők között.

Kilencz órakor a menet a kat- 
holikua templomba vonul, ahol zenés 
nagy mise lesz. A misét és alkalmi 
beszédet dr. Wolafka Nándor tartja meg.

A katholikus templomból az iz­
raelita templomba vonul a menet, 
hogy részt vegyen a hálaadó isten­
tiszteleten.

Délután fél kettőkor diszebéd 
I lesz a Bika szálloda nagytermében.

* A városházáról. Roncsik Lajos tanács­
nok szabadságáról visszaérkezett és újból 
elfoglalta hivatalát.

* A kilenczszázéves jubileum-
A magyarországi kereszténység ki- 
lenczszázóves jubileumát — mint 
említettük — impozáns ünnepséggel 
ülik meg a debreczeni katholikus hí­
vek is. Az ünnepély programmját a 
következőleg állította össze a rendező 
bizottság:

Augusztus hó 19 én délután 3 
órakor litánia.

Este 7 órakor a templomban 
olvasó és ünnepi litánia; utána 8 óra 
kor kőrmenet, amelyen az összes egy­
házi társulatok égő gyertyával részt 
vesznek. A körmenet a Szent Anna 
utczán megkerülve a sétát ért tér visz- 
sza a templomba. Utána toronyzeuo 
az „Egyetértés" ének és dalegylet 
közreműködésével.

Augusztus hó 20-án, — Szent
István ünnepén — reggel 5-től 6 
óráig az összes harangok szólauak. 6 
és 7 órakor csendes szent misék 
lesznek.

8 órako” ünnepélyes nagymise, 
melyre az összes hatóságok és hiva­
talok meghivattak. Nagymise után 
könyörgések, utána körmenet, alkalmi 
szentbeszéd a szabadban. Utána a 
templomban „Te Daum“. Az isten­
tisztelet befejezése után újból torony- 
zene. 11 és '/212 órakor csendes szent 
misék" Délután 3 órakor ünnepélyes 
vecsernye.

Délután 4 órakor a helybeli dal­
egyletek részvételével kivonulás a 
Szent Anna utczából a nagyerdőre, 
ahol népünnepély lesz belépő dij nél­
kül. Különféle szórakozások és mulat­
ságok. Hangverseny, táncz és este 
tűzijáték.

* Bankett. A király hetvenedik szüle 
tegnapja alkalmából ma a Bika szálloda 
dísztermében társadalmi diszebéd lesz, Az 
ebédre, amely fél kettőkor »eszi kezde 
tót ma már a „Bika"-szállodában vált­
hatók jegyek.

* A rablók nyomában, a
h.-pályi-i határban elkövetett rablások 
s gyújtogatások ügyében a csendőrsóg 
már nyomában van a rablóknak. Az 
eddigi nyomozás megállapította, hogy 
úgy Fonnál, mint Klein bérlő tanyá­
ján ketten követték el a rablást. A 
csendőrsóg tudja kilétüket és lak­
helyüket is már. A nyomozást rend 
kívül megnehezíti az uj bűnvádi per- 
rendtartás intézkedése, moly szerint a 
csendőrségnek 24 óránál tovább nem 
szabad a letartóztatottat fogva tartani, 
át kell adni az ügyészségnek Épen e 
miatt nem tartóztathatják le a rab­
lókat, mert a nyomozás, a bizonyíté­
kok beszerzése még egyre tart, mig 
ha a rablók le lennének tartóztatva, 
mindenesetre könnyebben menne. A 
csendőreég, ha befejezte a vizsgálatot 
s kezében lesznek az összes bizonyí­
tékok, letartóztatja a rablókat. Tegnap 
éjjel a vizsgálatnak majdnem ember­
élet is esett áldozatul. A pályái ha­
tárban négy csendőr ez irkáit s egy 
tengeri földön ment át. A csősz azt 
hitte, hogy tengeri tolvajok járnak 
ott, kétszer a csendőrök falé lőtt A 
lövések szerencsére nem te láb ak. A 
csendőrök — mivel sötét volt, nem 
tudták, ki lőtt rájuk — abban a hi~
szemben, hogy a rablók támadták meg,
sor tüzet adtak abba az irányba, hon-
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nan a két lövés jött, de szerencsére 
ők sem találtak. Később aztán kide­
rült a majdnem emberéletet követelő 
levédés. Pár nap múlva a osendöreóg 
kezében lesznek az összes bizonyíté­
kok, mikor is letartóztatják a 
rablókat.

“ Elmentek a huszárok. A debre­
czeni 2. honvéd huszárezred ma reggel hat 
órakor indult el a nagygyakorlatra, ame­
lyet a temesmegyei Vinga közelében tarat­
nak meg. Huszáraink az egész utat lóháton 
teszik meg. Első állomásuk Derecske lesz. 
Debreczenbe szeptember hó 7-éu érkeznek 
vissza.

* Versenykugiizás- a polgári
lövész-társulat nagyerdei tekepályáján 
í, hó 19. és 20-ik napján verseny 
kuglizást rendez, melyre az egyesület 
tagjainak figyelme ez utón is felhiva- 
tik. A verseny mind két napon dél­
előtt 10, s délután 3 órakor veszi 
kezdetét. Zárlat 20-án este 8 órakor. 
Vendégek, a versenyen szívesen láttat­
nak, de a három első díjra nem pá­
lyázhatnak. A verseny a három kö­
zépső bábra fog történni következő 
dijakkal: I. 3 drb. 10 koronás arany. 
II. 1 drb 20 koronás arany. III. 1 
darab. cs. óa kir. arany. IV. 1 drb. 10 
koronás arany. V. 1 drb. 10 frankos 
arany. VI. 1 drb. 5 frankos arany. VII.
5 ezüst korona. VIII. 3 ezüst korona. 
IX., X., XI. és XII. zárt vigasz-dij.

* Betöréses lopás a szomszédban. A 
kábái csendőrőrsvezotő tegnap táviratilag 
kereste meg a debreczeni rendőkapitánysá- 
got, mely szerint tegnap Kábán nagy be­
töréses lopást követtek el eddig még isme­
retlen tettesek. A tettesek feltörtek egy 
magánlakást, s abból több ékszert s nagy 
mennyiségű ruhaneműt loptak el. A meg­
indított nyomozás szálai Debreczenbe vezet­
nek, éppen ezért fordultak a debreczeni 
rendőrséghez, megadva az elrabolt tárgyak 
pontos leírását.

* Zsebmetsző gyermek. Körösi
Lászlóimról L-tgnap a dinye vásárban 
ismeretlen tettes 11 forintot zsebéből 
kilopott. A rendőrségnél azonnal pa­
naszt emelt, hol előadta, hogy gya­
lulja egy 12 —13 éves csavargó fiúra 
esik, ki állandóan két másik társával 
körülötte őgyelgett. Ez után a leírás 
után azonnal tisztában volt a rend 
őrség, hogy a tolvajlást nem követte 
el más, mint a zsebmetszéséről a 
rendőrség előtt nagy hírnévre s?ert 
tatt Nyitránszky Tamás 13 éves csa­
vargó fiú. A nagyreményű csemete 
©Irogatásakor bevallotta a tettét* de a 
pénznek csak egy részét találták 
meg nála.

* Az osztrák iparosok a magyar ipar 
eilen. Több ízben említettük már, hogy 
Ausztriában az iparosok körében a magyar 
kormány iparpártolása miatt mily oktalan 
hajsza indult meg. Az osztrák iparosok szö­
vetsége memorandumokkal árasztotta el az 
osztrák kormányt és némelyek Körber oszt- 
rakmiuiszterelnök rátóti látogatását is ezzel

hozták kapcsolatba. Az osztrák iparosok 
szövetségének központi bizottsága most 
újabban azt határozta, hogy október hónap­
ban általános iparos gyűlést tart Bécsben, 
melynek legfőbb tárgya az lesz, hogy a 
magyar kormány „törvényellenes“ eljárását, 
melyet az osztrák iparral szemben követ, 
tanácskozás tárgyává tegyék és ennek orvos­
lását megvit-issák. Tehát saját iparunk pár­
tolása már törvényellenes dolog ? Az oszt­
rák iparosok szövetsége központi bizottsá­
gának meghibbant az agy veleje, elvégre 
majd azt kisüti, hogy Magyarországon 
magyar iparosoknak nincs is lótjoga! Ezzel 
a mozgalommal szemben alig lehet más a 
válasz, mint boj kottáim, ahol csak lehet az 
osztrák iparczikkeket 1

* Érdekes mulatság. A debreczeni 
vasöntöde munkásai ma este a „Margit 
fürdő dísztermében tánczmulatságot rendez­
nek. A tánczmulatság érdekességét emeli, 
hogy szünetek alatt képekben mutatják be 
a vasöntést, ezenkívül a szünetek alatt tré­
fás jelenetekkel mulattatják a tánczviga- 
lomra gyűlt közönséget.

* A cséplés áldozatai- a cséplő­
gépek körül foglalkozó emberek köny- 
nyelmüségének ismét áldozatai vannak. 
Csak e napokban adtunk hirt néhány 
szerencsétlenségről, most a debreczeni 
határban történt h&sonló szerencsét­
lenség. Halmos Imre debreczeni lakos 
tanyáján csépeltek e hó 15-én, mely 
alkalommal két fiatal leány a 17 éves 
Szabados Borosa és a 16 éves Juhos 
Ágnes fent sepregettek a dob te­
tején. — Munkájuk közben az egyik 
leánynak szoknyáját elkapta a cséplő­
dob és magával rántotta a gépbe, 
Juhos Ágnes ijedtében a mellette álló 
Szabados Borosához kapott, a kit ma­
gával rántott a cséplőbe. Mire a gé­
pet meg állították, Juhosnak a lába, 
Szabadosnak pedig a karja volt meg­
sérülve. A rögtön alkalmazott kötő- 
szorekkel megmentették ugyan a két 
leány életét, de mind a kettő nyomo­
rék marad.

* A föszámvevö betegsége. Bártfáról 
kapjuk az értesítést, hogy Szabó József 
főszámvevő, a ki oda betegen érkezett, most 
már teljesen felépült. Egészsége helyre­
állott s rövidesen visszatér Debreczenbe.

* Összezúzott munkások. (Távirati 
tudósítás). Borzalmas halállal halt meg két 
priboji munkás, aki a Madacki patakon lévő 
zúzó malomban volt alkalmazva. Schwartz 
Ábrahám priboji lakosnak a madacski patak 
által hajtott zúzó malmában dolgozott 
Sefcsik Antal és Kutnyik Imre. Az említett 
két ember e hó 12 én a zúzó üregben dol­
gozott, a mikor a malom hirtelen megindult 
s a zúzó furkák iszonyú erővel hullottak 
a zúzó üregben dolgozó két munkásra. A 
szerencsétlenül járt két embber a sűrűn 
alkalmazott zúzó birkáktól nem tudtak 
szabadulni, s mind a kettő ott lelte halálát.
A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsét­
lenségnek Szónk malomkezelő az okozója, a 
ki felületesen végezte a viz által hajtott 
malomkerék kiukasztását s eltávozott a 
malomból, a nélkül, hogy erre a munkáso­
kat figyelmeztette volna. |

A király születésnapja-
Budapest, augusztus 17. Ma este, 

mint a király 70-ik születésnapjának 
előestéjén, a fővárosban ünnepélyes 
kivilágítást rendeztek. Az egész város 
valóságos fényárban úszott s az ut- 
czákon, de különösen a tündéries 
látványt nyújtó Dunaparton százezer 
főre menő embertömeg hullámzott. 
Este nyolcz órakor tovonyzene volt a 
Mátyás templomban, mely a pesti 
oldalra is tisztán áthallatszott. A 
troliért hegyen örömtüzek égtek.

Az orosz czár párisi látogatása.
Budapest, augusztus 17. Pá­

rásból jelenti egy távirat: Az 
Echo de Paris félig-meddig hiva­
talosan jelenti, hogy az orosz czár 
látogatása szeptember 15 -éré vagy 
17-ére van kitűzve. Miklós czár 
maga jön Párisba. A Siécle meg­
erősíti, hogy az orosz czár Párisba 
szándékozik jönni, de azt hiszi, 
hogy ez a látogatás már szeptem­
ber elején fog megtörténni.

Gyilkos orvos.
Budapest, augusztus 17. Rémes 

dolgot jelent a berlini táviró. Tegnap 
éjjel Charlotteaburgban Horowitz Ottó 
fogorvos őrült állapotban borzalmas 
gyilkosságot követett el. Horovitz, aki 
egy fájdalmas fülbetegsége következ­
tében az utóbbi időben buskomor lett, 
tegnap este menyasszonyával és fivé­
rével egy charlottenburgi vendéglőben 
volt. Ott oly különösen viselkedett és 
betegségéről oly kétségbeesetten nyi­
latkozott, hogy fivére nem akarta 
egyedül hagyni, hanem elment vele 
lakására és nála hált. Ma reggel a 
ház lakói Horowitz lakásábál több 
revolverlövést hallottak. Miután feltörték 
az ajtót, Horowitz fivérét a földön 
heverve eszméletlenül találták és Ho­
rowitz nyugodt hangon kijelentette, 
hogy fivérét megölte, maga pedig 
mérget vett be. Horowitzot letartóz­
tatták, de mialatt a fogházba kisérték, 
meghalt. Fivére a halállal vívódik.

Gyilkos vetélytárs-
Budapest, aug. 17. A torontálme- 

gyei C-iobza községben egy előkelő 
leánynak két oláh parasztlegény sze­
retője volt. Az egyik Majsztor Simon 
meghallotta, mikor a kisasszony ta­
lálkát adott a másik: Zbagan Juonnak. 
Megleste vetélytársát, mikor az éjjel 
a kisasszony ablakán be koptatott és 
lelőtte.

Eltűnt romániai kivándorlók-
Budapest, augusztus 17. Buda­

pestről tegnapelőtt útnak indítottak 
Becs felé rehány román kivándorlót. 
Budapestén el'átták azzal a pénzzel, 
ami szükséges az amerikai úthoz a 
ahhoz, hogy az amerikai parton vissza
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ne utasítsák. A fővárosi rendőrség 
meg akart győződni, hogy tényleg 
elmennek e Becsbe. Figyelmeztette a 
győri rendőrséget, hogy melyik vo­
nattal utaznak. A győri rendőrség meg 
is figyelte a vonatot, hogy ott ki ne 
szánjanak. Azt tapasztalta azonban, 
hogy a kivándorlók már Budapest és 
Győr között bevándorlókká lettek, 
amennyiben a kivándorlási pénzzel 
együtt útközben elhagyják a vonatot.

Szerencsétlenség a vadászaton-
Budapest augusztus 17. Lovag 

Tichll Ferencz, a budapesti független­
ségi és 48-as pártnak egyik agilis 
tagja, több budapesti, vendége társa­
ságában vadászatot rendezett Tápio- 
Sápon. A vadászat azonban szeren­
csétlenül végződött, mert Tichll Fo- 
rencz lovagnak fegyvere egy ágban I 
megakadván, elsült és lábát a golyó ■' 
keresztül fúrta. A súlyos lősebet ' 
Budapesten, hová a sérültet szállítot­
ták dr. Baross Ernő sebész szeren­
csésen operálta.

A búr háború.
London, augusztus 17. A Daily 

Mail jelenti Lourenzo-Marquezböl teg­
napi kelettel: Az idevaló transváli 
konzultól eredő jelentés szerint Steyn 
elnök, a ki fel akarta keresni Krüger 
elnököt, útközben meghalt.

Budapesti tőzsde,
Aug. 17. Búza októberre 7 71. Búza 

áprilisve 8*11. Rozs októberre 7*11. zab 
októberre 5*39. Tengeri szept. 6'29.

A katholikus nagygyűlés-
— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 17.
Az ország minden részéből összese- 

reglettek ma a katholikus hívők a fővárosba, 
a katholikus vallás 900 éves jubiláris 
ünnepségeire. Az ünnepség reggel 9 órakor 
vette kezdetét, a belvárosi plébánia tem­
plomban, a hol ünnepi „Veni sancte“ és 
szeut mise volt.^ Csúszka György kalocsai 
eisek potiIlkáit fényes papi segédlettel.

Az erseket, a ki egyházi diazornátus- 
ban érkezett, a papság a templom bejára­
tánál fogadta s kísérte a szentélybe. _
Azután megkezdődött a „Veui sancte“, 
utána pedig az ünnepi nagymise. A szén’ 
télyben a papság, az első padsorokban 
podig szintén egyházi és világi notabilitások 
foglaltak helyet. A templom szorongásig 
megtolt hívőkkel, sőt nem is volt képes be­
fogadni az összesereglett embereket, a kik­
nek jórésze az utczán volt kénytelen 
hallgatni az istenitiszteletet. Az Egyetemi 
Kör Köpesdy elnök vezetése alatt zászlóval 
és diszmagyarban jelent meg az istentiszte­
leten. Ott voltak az összes katholikus kö­
rök és legényegyletek szintén az egyesületi 
zászlókkal.

Mise után az összes hívek zárt sorok­

ban a Vigadó nagytermében vonultak, a hol 
: a katholikus nagygyűlést tartották meg. 

Impozáns és fényes volt a menet. A merre 
elhaladtak, kalaplevéve üdvözölték az 
emberek.

A A igadó terme ez alkalommal fénye­
sen fel volt díszítve. A pápa, a herczeg- 
primá8 és a főváros színei voltak úgy a 
teremben, mint a lépcsőházban láthatók. 
Középen volt a vörössel bevont emelvény. 
Ezen az emelvényen foglaltak helyet 
Császka érsek, a püspökök és a világi 
notabiiitasok. A széksorokat a hölgyek és a 
többi papság foglalta el. ügy a terem, 
mint a karzatok zsúfolásig megleltek 
közönséggel.

tizenegy órára járt az idő, a mikor 
ifjabb gróf Zichy János szólásra emelkedett.

, A msf?yai' kereszténység jubileumán czimmel 
j tartott %en hatásos beszédet. Örömmel 
I üdvözli az ország szivében összesereglett 

katholikus hívőket, akkor a mikor katholi- 
cismus 900-adoa évfordulóját ünnepeljük. 
Hálát ad, hogy megengedte az isteni gond­
viselés majd 1000 évi viszontagság után, ily 
nagy ünnepet ülhetni. Szent István azért 
volt nagy, mert szent volt. Ezután lélek­
emelő szavakban vetett visszapillantást a 
keresztény vallás múltjára. Beszédét több­
ször zajos taps és élénk éljen kiáltások 
szakították félbe.

Ezután megalakult a nagygyűlés. A 
naggyülés fővédnökéül Waszary Kolos bibor- 
nok herczegprimást választották meg. Véd- 
nökök a püspöki kar tagjai lettek.

Diszelnökök : Gróf Apponyi Albert, 
gróf Batthyány Iván, gróf Cziráky Antal,’ 
herczeg Esterházy Miklós, gróf Esterházy 
Miklós Móric, gróf Hunyady Imre, gróf 
Mailáth György, herczeg Pállfy Miklós, gróf 
Szapáry István, gróf Zichy Nándor.

A szakosztályok elnökeinek megválasz­
tása után üdvözlő táviratot küldött a nagy­
gyűlés a pápának. Végül ifjabb gróf Zichy 
János rövid zárszóval befejezte a nagy­
gyűlést.

Délután 2 órától 5 óráig a szakosztá­
lyok tanácskoznak, este 6 órakor pedig 
nagy diszgyülós volt a Vigadó nagy 
termőben, a melyen a herczegprimás is 
rósztvett.

Halál mentés közben.
Patak, lipófcmegyei községben __

mint nekünk Írják — e hó 12-ón 
délelőtt, amikor a község lakosai 
mezei munkával voltak elfoglalva, tűz 
ütött ki Szlamár János házában’. A 
nagy szélben gyorsan terjedt a tűz s 
csakhamar átcsapott a szomszéd há- 
zakra is. Ezek között volt Kutnyák 
Peter haza is, ahol csak a gazda 
öreg anyja volt otthon, aki mivel 
vak is, süket is volt, állandóan a 
szobában tartózkodott.

Kutnyák, amint: a tüzet észre­
vette, hazafutott a mezőről 8 első 
dolga volt, hogy a bent rekedt öreg 
anyját kimentse. Berontott a lángoló 
fahazbóq de csakhamar leszakadt az 
ego tető s elzárta az utat a mene- 

, eIoi- A szomszédok segíteni 
akartai a szerencsétlenül járt ember­
nek, de vízhiány miatt csak nagy- 
nehezen tudták az égő romokat szét- 
hányni s amire a fából készült ház 
ego falait is valamennyire eloltották 
és behatoltak a szobába, Kutnyákot 
es édes anyját megfulladva és össze- 
egve talaltak.

. ^ szerencsétlenséget, amint azt a
vizsgalat kiderítette, Szlamár János 
gyermeki idézték elő, akik a szülők 
távolleteben az udvaron tüzet raktak 
hogy burgonyát süssenek. A szeren- 
csetlenul járt Kutnyák özvegyet és öt 
apró gyermeket hagyott hátra.

VEGYES.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Királyéért« koldus. (Saját tudósítónk­

tól.) Egy sánta fiút fogott el a reudőrség 
csavargás miatt s azért, hogy engedelem 
nélkül koldulni járt. Mikor bekísérték a 
nyomorék embert, Nászánovits Pétert a ka­
pitánysághoz, ott kihallgatták, éktelenül 
káromkodni kezdett a rendőrtisztviselő 
előtt. A mint össze-vissza beszólt, a király 
személyét is, mélyen sértő szó szaladt ki a 
száján. EzértNeszánovitsot külön törvényeié 
állították. Tegnap a törvényszék Haupt bíró 
elnöklétével hat heti fogházzal sújtotta. Az 
ítélet jogerős s miután a vádlottnak beszá­
mítottak a vizsgálati fogságából egy 
hónapot, még csak két hétig kell fogságban 
lennie.

_ Merczog az egyetemi katedrán. Egy 
fenséges urból polgár-professzor lesz. Miksa 
szász királyi herczeg, a szász király fia, 
aki Maria Jozefa főhcrczegnőnek, Ottó fő- 
herczeg feleségének a fivére, tudvalevőleg 
letette tiszti rangját és a papi pályára ló- 
pett. A herczeg jelenleg Zermattban tar­
tózkodik es a napokban kapta meg a fri- 
bourgi katholikus egyetemi tanács határo­
zatai, amelyben a herczegnek fölajánlanak 
egy tanszékét az egyetemen. A herczeg még 
válaszolt az ajánlatra, de úgy hírlik, hogy 
elfogadja. J

, .E37 43-as honvéd - házassága. A 1«. 
polc tobnezor jelenteit tejnek, botrv itt 

ott> egy 1848-as honvéd meghalt. — 
Ezen nem lehet csodálkozni, hisz a bonvó- 
aok nem voltak mind 20 évesek 1848-ban 
hanem volt idősebb is — tehát 51—52 év 
után bizony előfordul haláleset. — Hanem 
most Turócz-Szent Miklóson a napokban 
egy 1848-as honvódhadnagy, aki jelenleg 
70 eves, jegyet váltott egy 35 éves kis­
asszonynyal.

Ősvilági lábnyomok. Tarnócz, nógrád- 
megyei község határában érdekes leletre 
bukkantak. — A hires t&rnóczi körűit fa 
szomszédságában a pat-,k mndrében sajátos 
képződményeket figyeltek meg, melyekről 
dr. Bőckh Hugó, a selmeczi bányászati és 
erdészeti akadémia tanára megállapította, 
hogy azok harmadkorboli állatok lábnyo­
mai. A nyomok egy homokkőpad tetején 
íordulnak elő. tiöckh Szoutágh Tamás bá-
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nyatanácscsal együtt azon fáradozik, 
liogy a homokkőből egy nagy lapot ki­
emelve a rajta levő nyomokat a pusztulás­
tól megmentse.

Krüger elnök — színész volt. Egy 
londoni kp Írja, hogy Krüger elnök 1864-i 
londoni tartózkodása alatt egy ottani szín­
házban mint Hamlett lépett volna fel. A 
lap riportere még a dátumot is pontosan 
tudja : 1864. márczius 9. Vele együtt lépett 
fel miss Constance Joung, a Pavillon- 
szinház primadonnája. Alfred Savillo, a 
nemrég elhalt Lady Martinnak a fivére akkor 
még csak színházi portás volt. Azt , is 
mondják, hogy Krüger azért hagyta el a 
színpadot, mert idegen kiejtését a közönség 
lepisszegte.

MULATTATÓ.
A mint tetszik.

Mester-. Tettól-e enyvet a festékbe ?
Legény. Tettem.
Mester: Nem megmondtam,^ hogy ne 

tégy ?!
Legény: Hiszen nem is tettem!

Amerikában.
— Ah, misvtresz Gouldy, azt hallom, 

herczeget kapott vőül.
— Tömérdek pénzembe került! Ha 

előbb ismertem volna, hát a leányomat fél 
évre hallétre adom és akkor ingyen kaptam 
volna meg.

Jó szándék.

Lili-. Azt mondja Kerekes, hogy ha 
nőül vesz, mindennek az ő akarata szerint 
kell majd mennie.

Mili: Minek mész hát hozzá?
Lili: Hogy felvilágosítsam tévedéséről.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— S agóny. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Köszönöm uram szives szavait, — 
válaszolt Irén. — Nekem azonban fontos 
kérdésem lenne önhöz. Ha ön mindent tud 
és tudnia kell, mert hiszen a nevemen szó­
lított, akkor felesleges végig játszanom azt 
a szerepet, a melyet eddig a várrom láto­
gatói előtt, előbb jó anyám, utóbb én, vé­
gig játszottunk. Ha mindent tud, úgy feles­
leges önt arra is kérnem, hogy anyám és 
az én boldogságom érdekében maradjon 
titok minden ön előtt.

— Úgy van kisasszony, — felelt Ele- 
“10r udvariasan, — teljesen felesleges. 
Hallgatni fogok, szivembe zárom a titkot.
1 , 77 azonban — folytatta tovább
beszedet Irén, — rejtélyesnek tetszik ón 
előttem, is, sőt megvallom őszintén, bizo­
nyos mértékben aggodalommal tölt cl.

— Es mi az ?
Ha kérdem őszintén válaszol ? 

berr‘lT Feltehető más egy lovagias om-

elhagyott remetelakunknak időről-időre 
akadtak bátor látogatói. Eleket, kivéve öat 
es elődjét, édes anyám fogadta s világosí­
totta fel mind. Itégen évéé előtt jártak itt, 
de soha, egynek sem jutott eszébe, hogy 
amit anyámnak Ígértek, a hallgatást, a ti- 
toktartást megszegjék. Néhány nap előtt 
egy ifjú járt itt. Az volt az első, akit én 
fogadtam. 0 utána jön ön és mindent tud. 
Azt kell tehát hinnem, hogy ez az ifjú nem 
tartotta meg szavát, árulója lett titkunknak 
s tönkve tette úgy az édee anyám, mint az 
én boldogságomat. Kérem önt, mindenre, a 
mi szent ön előtt, válaszoljon nyíltan, őszin- 
tón^ Honnan ismeri ön a mi titkunkat, 
kitől, tudja, hogy kik vagyunk mi, ki volt 
árulója a mi rejtekünknek ?

A szép leány minden szava reszketett. 
Hangjából fájdalma ritt ki Arczárói le- 
tüki'öződött az a kiuos tépelődós, a mely e 
perczekbea annyira rabjává tette. Bártai 
Elemér pedig, ha arcza nem is fejezte ki, 
bonsőleg örvendezett ezen a kérdésen, a 
leány aggodalmán. Örvendezett, mert a vé­
letlen kezébe adta a leghatalmasabb fegy­
vert^ Rioaay Andor ellen, akit e pillanattól 
kezdve vetélytársának tekintett. Sietett is ki­
használni a maga javára a kedvező alkal­
mat és meg tévesztette a szép leányt.

— Kisasszony! — kezdte szavait, — 
ön, őszinte, nyílt választ kért tőlem. Meg­
ígértem, szavamat kell tartanom, úgy van, 
a hogy ön sejt: Mindent Rimay Andortól 
tudok. Henczegve beszélt el nekem mindent, 
büszkélkedve azzal, hogy meghódította önt. 
Jóizii tréfának tekinti az egész látogatást 
s mulat azon, hogy ön szerelmes lett 
belé.

— Én... ón? — szólt zavartan, el- 
halványodva. Bábolnay Irén.

— Igen, ön !
A szép leány szóhoz nem birt jutni. 

Mintha a szivébe markolt volna valaki 
erős, durva kézzel, úgy érezte ott a ne­
héz, lelket ölő fájdalmat. A boldog remény­
ségből egy pillanat a csalódásba vitte. Za­
vartan hebegett még néhány szót azután 
bocsánatot kert, hogy pár perezre vissza­
vonulhasson.

Mibor Elemér egyedül maradt, vég­
telen boldognak érezte magát.

— Angyal ez a szép leány! Az éle­
temet tudnám érte feláldozni. Magamhoz 
hódítom ; a véletlen kezemre játsza szerel­
mét. Oh milyen boldognak és elégedettnek 
érzem e tudatban magam.

(Folyt, köv.)

Nos hát, akkor kérem 
^ajd őszintén. A romnak, a

válaszoljon 
mi csendes

HIRDETÉSEK
jutányos áron 

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p

M. Á. vasutak menetrendje 
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1 Katz Herman férfi és gyermek ruha raktára.

Ért esités-
Van szerencsém a t. vevő 

közönség becses tudtára adni, 
hogy a „Bika szálloda“ alatt *

'S levő Katz Hermann féle férfi
1 ^ és fiú ruha áruházamat telje- 5SP

CJ sen feloszlattam, s a meg ma- 85
ti radt árukat a s
rsV # Dréher-sörcsarnok # dil"

recd mellet levő üzletemben: Ö*árqS4/ÍN Feltűnő olcsó árakon Mo
&

árusítom el.
Teljes tisztelettel

KZa.tz; HZerxrLa.23.rx_

1 Kérem a ezégre figyelni! i 1

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor iuduló sz.-v.
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v. 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.

Budapestről— ILbreczenbe 
indul:

A d. o. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. . 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz,-v. . 
Az éjjel 2 ó. 10 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszállással) .

Debreczenbe érkezik:

ló. I

d. u. j Ilovi 
este ! fvl.'l 
reg. I 6 4 6| 
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Dbbreczeni Újság 1900 augusztus 18.

Dija: 10 szóig 40 fillér, mindun további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Értesítés.
i|^ A t. közönség szives tudomáséra óhajtom hozni, hogy a

Tisza palota alatti üzletemetTílliOrilOrw'i téri,lelik, lakä.1 s, fa- © teljKeim feloszlatta™ s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénz- j 

1 «Hull no no té8t kap) Csapó-utcza 3. I§ tari ePulet alatt) üzletemben i

Kél kis leányt vagy két ■)
írje íjul a kikot szülőik a szeptsségro 
l\I!9 Ilii óhajtanak küldeni, teljes óllá- 
tásra elfogad Nemesik Mátyás Oölniezbányán. J

Rgy ffvakornok sz6p irással af5.UDUMDUl\ berlini Viktória- I 
biztosítótársaság dobroczeni vezérügynölcségé-
nél felvétetik. Piacz-utcza 5.
—

7ní»llprlm rovarirt6port eredeti gyári :
I 11 4r|,an ajánl Deutcha Lajos 

fűszerkereskedő, Piacz-utcza.

FéTiylíépeZÖ ®l.!p te'j°s felszereléssel

tári épület alatti üzletemben.

feltűnő olcsó árakon
árusítom.

Tisztelettel:

iHZiss Lajos.
Bika szállodával szembeo,

4L'líüLiyj

ilVmmi
Péterfia-utcza C5. sz.

jutányos áron eladó.

11|rl mi Ifin uh ügyes fiú felvétetik Ko- a MII lOn OK máromy J. könyvkötő és
padirkereskcdőnél, Stenczinger-ház.

Friss serlés hús
kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

Van szerencsém a t. közönséggel 
tudatni, hogy üzletemet az uj városi 
berház 1, szám alatt ismét megnyitom.

Kitűnő kiszolgálás, naponta 
friss sütemények s kitűnő kávé 
kaphatók.

A nagyérdemű közönség becset 
pártfogásáért esedezik

*.i asem.

A lí *í í‘7_f‘o használatra való 5, 4, 3
J ® méter hosszuságer, kész szi­

vattyús kutrámák kaphatók Dózsi László ok­
leveles ácsmesternél Vónkert 71., honvédkór­
ház mellett.

Q eyíiliéí u udvari, emeleti lakás, mellők- 
* helyiséggel vizvozetókkel- 

Nov. 1-től kiadó Szent Anua-utcza 29.

Eladó mész kemencze
Biharmegyo Birtyin községben a nagyvárad- 
kolozsvári vasút Rév állomásától csak pár 
poreznyi távolságban fekvő tolekkönyvilog 600 
(_J öl területűnek kitüntetett föld a rajtalóvő 
nagyobbszabásu mészégető kemonczóvel együtt 
kedvező feltételek mellett eladó. Ajánlatok az 
alantirt tulajdonoshoz intózendők. Takarók és 
Hitelintézet részvénytársaság. Debreczon.

A y OllílfStliVll cSy ^0 holdas tanyást\L VI1(1U<H>I1 birtok ,ela(ló _ órt8.
kezhotni Darahos-utcza 42.

Két alig használt kerékpár olcsón eladó. 
llCI Értekezhetni Miklós-uteza 1. sz. a 
házmesternél.

Asztal pénz-szekrény
kerestetik. Czim a kiadóban.

meg­
vételre

Kiadó nrilakás Ko/RUth;utczán -2f;szám alatt, föld­
szint az utczára 5 szoba, iivogos előszoba és 
mellékhelyiségei azonnal bérbovohotő. Szép: 
udvar, jóvizü kút, mosóház. Értekezhetni :" 
Kardos László Kossuth utczai üzletében.

Újság elárusítók azonnal 
felvételnek.
Czimhnlnm ^ farban pedálos eladó 

Kut-u. 30.

CZICZO LAJOS
czipész. Debreczon Piacz-utcza 

Stenczinger ház.
Ajánlja dusau berendezett

Saját készitményű
czipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
n^gy választékban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, víz­
hatlan valódi orosz bagaia bőrből,
különösen figyelmébe aj álom az iparos 
és munkás uraknak, házilag felügye- 
letem. alatt készített erŐS, munkás 
CZipŐimet, melyeket a legjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

C'-' nő különlegességemet a nagy ó 
közö ég figyelmébe ajánlva.

Luradtam tisztelettel fonti

Legolcsóbb bevásárlási forrás
mindennemű

arany, ezüst és ékszer árukban.
SZŐILÓ8Í CÍÖKCV

ékszerész,
Debreczon, a város­

iul/,za! szemben.

Tisztelettel hozom a n. é. közön­
ség becses tudomására, hogy 1884-ikév 
óza fenálló üzletemet, mint eddig1 úgy 
továbbra is a legszolidabb készít­
mény ti törvényes 14 karátos arany 
és 13 latos ezüst árukkal lett ellátva 
s azokat feltűnő jutányos arszá- 
mitás mellett szolgálom ki.

különösen i
Dús választékban kapható, valódi 
Brillant és gyémánt fülbevalók 
(beutonok); melltük, k&rék-sk és 
gyűrűk, nemkülönben minden e 
svakmáho tartozó tárgyak a 
legolcsóbb ártól a legmagasabbakig 
jótállás mellet.

úgyszintén :
mühelyenben minden e szakmába vágó 
ék szernem üek bárminő styl-sserü 
kivitelben készíttetnek, valamint ja 
vitások és vóanöki müvek a lege 1- 
csóbb árban gyorsan eszközöltetnek

STVlS

r¥:

■■■

zsi n
leg-jobb ixxinösóg-ben.

ely-és deszkatetők

*

m

továbbá szőlőkarók behúzására mely által azok 
tartóssága ketszorto hosszabb, továbbá CZÖlÖpŐk, 
molyok a földbe ásatnak, kerítések és gazdasági esz­
közök bcfcstésóro hordókban 250 kilogram 
körüli sulytartalommal 100 klgként 7 korona 
aO fillér és 1000 kilogrammon felül pedig 100 
klgként G korona 50 fillér árért,, a hozzávaló hor­
dókat pedig külön darabonként 3 korona árért a 
gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.


